ELEKTRIZITAT

® e Jea

3 Z
-.-.../,."../i/y?..-.. -
2 00 /08 ieeda k
> o o v 8 s
> o
> »

e @ e
e e a
® o7 8 e e e s e e
. e e

-
-
7 -
OYCbeoo. -

4 6 10 /12 4 16 18 20 22 24

+ R, R, -
o — —o
Uges T
M
R, =100 R, =470Q

1. Bei einem auf volle Leistung (1 800 W) gestellten Féhn flie3t
Strom von 7,826 A. Wie viele Elektronen bewegen sich dabei pro
Sekunde durch den Leiterquerschnitt?

n=4,89.10"

2. Auf einer Rolle befindet sich ein 0,2 mm dicker Konstantan-
Draht. Man mdchte wissen, wie viele Meter des Drahtes auf der
Rolle aufgewickelt sind. Dazu wird der Gesamtwiderstand des
Drahtes gemessen. Er betragt 45 Q. Wie viele Meter Draht
befinden sich auf der Rolle?

Sperzifischer Widerstand von Konstantan: 5.107 Qm.
L=283m

3. Eine U/I-Messung an einem Ohmschen Widerstand ergibt die
angefiihrte Zahlenwerte.

Erstellen mit diesen Werten ein I/U-Diagramm. Zeichne die beste
Gerade ein und berechne aus der Steigung der Geraden den
Widerstand.

U (V) 1,2 2,2 34 4,2 55
[ (mA) 2,8 4,7 6,6 8,6 11,7
R=480Q

4. Eine U/I-Messung an einer 60 W / 230V - Glihbirne ergibt die
angefiihrte Zahlenwerte. Erstelle mit diesen Werten ein I/U-
Diagramm. Zeichne eine Ausgleichskurve ein und ermittle daraus
den Widerstand der Gluhbirne bei 30V, bei 120V und bei 210 V.
Erklaren, warum sich unterschiedlich hohe Widerstandswerte
ergeben.

U (V) 10 20 40 60 80

[ (mA) 0,15 0,19 0,25 0,30 0,35
U (V) 100 140 180 220

[ (mA) 0,40 0,48 0,55 0,61

R,=1300; R,,=279Q; R,,=353Q

5. Wie viele verschiedene Schaltungen mit unterschiedlichem
Gesamtwiderstand lassen sich mit drei gleich grof3en
Widerstanden (je 220 Q) aufbauen? Skizziere die Schaltungen und
berechne die Gesamtwiderstande.

73€ 147Q; 3300; 660

6. Serienschaltung von zwei Widerstanden. Am Messpunkt M soll
eine Spannung von 4V gegeniliber dem Minuspol anliegen. Eine
wie hohe Spannung (U,,..) muss an die Schaltung angelegt
werden, damit dies erreicht wird?
Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung, die Stromstarke
und die Spannung U_..

Res=5700; 1=85mA; U, =485V
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7. Parallelschaltung von zwei Widerstanden. Die Gesamtstrom-
starke |, soll 80 mA betragen. Eine wie hohe Spannung muss
man dazu anlegen?

Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung, die Spannung
U sowie die Strome |, und |,.

R,.=8250; U=66V: |,=66mA; I,=14mA

8. Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung, die
Spannung am Messpunkt gegeniiber dem Minuspol und die
Strome ,, |, und I,

R, =577,9C; U,=457V: I,= 1581 mA; |,=4,95mA;
I,..= 20,76 mA;

9. Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung, die
Spannung am Messpunkt gegeniiber dem Minuspol sowie die
Strédme in den beiden Asten der Schaltung und die Gesamt-
stromstarke.
R, =4083Q; U,=3826V; I,,=174mA; I,=12mA;
l,.,=29,4mA

10. Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung, die
Spannung an den Messpunkten M, und M, gegeniiber dem
Minuspol sowie die Strome |, und |, in den beiden Asten der
Schaltung und die Gesamtstromstarke.
Rus=4077; U,,=6V; U,,=3,67V; |,=128mA; I,=16,7 mA;
loes = 29,4 MA

11. Ein Glihlampchen mit den aufgedruckten Daten 2,5V /0,2

A soll an 6 V Spannung angeschlossen werden. Dazu ist ein

Vorwiderstand nétig. Wie gro3 muss dieser Widerstand sein?
R,=17,5Q
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